STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Valentin Lippmann

(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Drs.-Nr.: 6/18584

Thema: Ubermittlung von Versammlungsbescheiden an das Lan-
desamt fiir Verfassungsschutz

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Das Landratsamt Vogtlandkreis hat mindestens im Februar und April
2019 Versammlungsanzeigen und -bescheide u.a. auch an das Lan-
desamt fiir Verfassungsschutz iibersandt. Aus welchen konkreten
Griinden und auf jeweils welcher Rechtsgrundlage wurden im Vorfeld
und ggf. im Nachgang der Versammlungen am 1. Mai 2019 in Plauen,
welche personenbezogenen Daten wie vieler Versammlungsanzeigen-
den welcher Versammlungen im Rahmen der Ubersendung von Ver-
sammlungsanzeigen und -bescheiden oder auf anderem Weg von der
Versammlungsbehérde an das Landesamt fiir Verfassungsschutz
libermittelt?

Die vom Landratsamt Vogtlandkreis im Vorfeld der Versammlungen vom
1. Mai 2019 an das Landesamt fir Verfassungsschutz (LfV) Sachsen (ber-
mittelten Daten ergeben sich aus der Anlage 1. Im Hinblick auf die konfron-
tative Versammlungslage wurden alle Anzeigen fir die am 1. Mai 2019 ge-
planten Versammlungen an das LfV Sachsen Ubermittelt.

Die Versammlungsbehérden sind gemaR dem Séachsischen Versamm-
lungsgesetz zusténdig fur die Erstellung der Versammlungsbescheide mit
beschrankenden Verfiigungen, die auf der Grundlage von Gefahrenprogno-
sen ergehen. Die Kenntnis der Lageberichte des LfV Sachsen ist daher zur
Erfillung dieser gesetzlichen Aufgaben der Versammlungsbehdrden erfor-
derlich.

Wird anhand einer eingehenden Versammlungsanzeige eine sich konkret
abzeichnende Versammlungslage als potenziell konflikttrachtig einge-
schatzt, insbesondere auch bei vermuteter extremistischer Beteiligung, wie
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im konkreten Fall aufgrund der Beteiligung der Partei ,Der Ill. Weg", sollte die Ver-
sammlungsbehérde das LfV Sachsen um Ubermittlung einer Lageeinschatzung bitten.
Hierbei kénnen dem LfV Sachsen die betreffenden Versammlungsanzeigen einschlie-
lich der personenbezogenen Daten beigefligt werden. Die Verarbeitung personenbezo-
gener Daten im Anwendungsbereich des Versammlungsrechts bestimmt sich grund-
satzlich nach dem datenschutzrechtlichen Regime der Datenschutzgrundverordnung
(DSGVO) i. V. m. dem Séachsischen Datenschutzdurchfiihrungsgesetz (SachsDSDG).

Frage 2:

Wie viele Versammlungsanzeigen und -bescheide wurde im Jahr 2019 von wel-
chen Versammlungsbehérden an das Landesamt fiir Verfassungsschutz auf wel-
cher Rechtsgrundlage iibermittelt?

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen. Die Versammlungsbehérden der Stadte Dresden
und Leipzig sowie des Landratsamtes Zwickau teilten mit, dass die angefragten Daten
statistisch nicht erfasst werden. Die Zahlen sind daher bei den genannten drei Ver-
sammlungsbehdérden geschatzt.

Frage 3:

Sollte eine Auskunft zu Ziffer 2 aufgrund des Rechercheaufwandes (bitte begriin-
den) nicht méglich sein, wie viele Versammlungsanzeigen und -bescheide wur-
den im April 2019 von welchen Versammlungsbehérden an das Landesamt fiir
Verfassungsschutz auf welcher Rechtsgrundlage iibermittelt?

Entfallt.

Frage 4:

Welche der unter Ziffer 1 und generell nach Ziffer 2 bzw. 3 iibermittelten Daten
wurden vom Landesamt fiir Verfassungsschutz auf welcher Rechtsgrundlage wie
lange gespeichert?

Das LfV Sachsen prift gemaR § 14 Abs. 1 Gesetz Uber den Verfassungsschutz im
Freistaat Sachsen (SachsVSG) unverziglich, ob die ihm Gbermittelten personenbezo-
genen Daten fir seine Aufgabenerfillung erforderlich sind. Ist dies nicht der Fall, wer-
den die Daten vernichtet. Dies gilt z. B. fur Informationen zu Veranstaltungen ohne Ex-
tremismusbezug. Die entsprechenden Unterlagen (Anmeldungen, Bescheide etc.) wer-
den vernichtet. Aus diesem Grund lasst sich nicht recherchieren, welche und wie viele
Versammlungsanzeigen dem LfV Sachsen insgesamt Gbermittelt wurden.

Die fur das LfV Sachsen relevanten Daten werden gemaR § 6 SachsVSG gespeichert.
Die Dauer der Speicherung richtete sich nach dem fir die Aufgabenerfillung des LfV
Sachsen erforderlichen MaR und ist in § 6 Abs. 3 SachsVSG geregelt.

Zu den in der Fragestellung genannten Versammlungen am 1. Mai 2019 in Plauen hat
das LfV Sachsen die Versammlungsanmeldung fir die Demonstration der Partei ,Der
lll. Weg"“ als relevantes Dokument fur die Bearbeitung erfasst. Die konkrete Speicher-
frist richtet sich nach der jeweils abgespeicherten Einzelinformation.
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Darlber hinaus darf das LfV Sachsen gemal § 6 Abs. 1 Satz 1 SachsDSDG Daten
entgegennehmen, mit eigenen Informationen verknipfen und gemal § 12 Abs. 1
SachsVSG zuriick an die Versammlungsbehoérde Ubermitteln, wenn diese Daten dort
zum Schutz der freiheitlichen demokratischen Grundordnung oder fiir sonstige Zwecke
der offentlichen Sicherheit benétigt werden.

Frage 5:

Inwieweit sind sdchsische Behdrden und insbesondere das Landratsamt Vogt-
landkreis (zuletzt) darauf hingewiesen worden, dass eine automatische Ubersen-
dung aller Versammlungsanzeigen und -bescheiden nicht den rechtlichen Anfor-
derungen an eine Ubermittlung personenbezogener Daten an das Landesamt fiir
Verfassungsschutz entspricht?

Das Staatsministerium des Innern hat die Versammlungsbehérden zuletzt mit Schrei-
ben vom 9. Juli 2019 darauf hingewiesen, dass (nur) dann, wenn anhand einer einge-
henden Versammlungsanzeige eine sich konkret abzeichnende Versammlungslage als
potenziell konflikttrachtig eingeschatzt wird, insbesondere auch bei vermuteter extre-
mistischer Beteiligung, die Versammlungsbehérde das LfV Sachsen um Ubermittlung
einer Lageeinschétzung bitten sollte.

Im Anschluss an die Berichterstattung in der Freien Presse vom 14. August 2019 wur-
de das Landratsamt Vogtlandkreis nochmals auf die Rechtslage hingewiesen.

M)t frgundlichen Grifen

e

Dr Roland Woaller

Anlagen: 2
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